
Dobîndirea independen ţei de stat a 
României nu  a fost deci rezultatul 
unor lmprejurări fntimplătoare sau 
al unei conjuncturi politice, nu  a 
reprezentat un dar primit din afa
ră, ci este rodul luptelor purtate 
timp de veacuri de înaintaşi , lupte 
care au culminat cu mărea(a vi c
torie obtinuUi ln 1877 pe cimpul 
de bătăli e impotri va Imperi ului 
otoman - ce a deschis o eră nouă 
în dezvoltarea liberă şi independentă 
a patriei noastre. Trebuie să spu
nem că fără cucerirea independen ţei 
România nu ar fi putul să-şi asigure 
dezvoltarea şi nu ar fi putut sti 
se afirme din plin attt ca nati une, 
rit şi pe plan international. 

NICOLAE CEAUŞESCU 
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INDI•:PENDENTA ROMÂNIEI 

Prof. dr. dcll'. TITV GJ.:OIUa�scu 

Pentru independenţa cuceri tă in  1877 ne-am pregătit cu toată istoria 
noastră. 

Sîntem moştenilorii unui testament care cuprinde în el tol ce înseamnă 
lup t a  unui  popor spre a-şi men�ine fiinţa în libertate şi independenţă . 

Existenţa poporului român st> întrepăt runde în modul cel mai intim 
cu a tributul independenţei na ţionale. Ne-am născu t cu nobila pecete a liber
tă ţii şi aceasta s-a săpat pent ru totdeauna în fiinţ.a neamului. 

Istoria luptei noastre pentru independenţă este un adevărat imn de cin
s tire a unui popor brav care şi-a modelat cu insemnele naţionale lăcaşurile 
de cultur[l şi rugă , poeziile , baladele şi legendele, capitalele, ce tă ţile , tîrgurile 
şi satele, iar pe deasupra tuturor aşrzînd o dreapli1 eonşl.iin ţ.ă pătrunsă de 
umanism .  

D in  tăvălugul apelor lurbale sau  din sbuciu mul teluric a l  pămîntului ne
am ridicat mereu şi ne ridicăm mai drep ţi mai . dîrzi pentru a relua ,  harnici 
şi calmi, zidirile patriei. In ele , in  toa te ,  sînt gîndurile, minţile, planurile chib
zui te ,  cu omenie şi încordare ,  de cf1 tre un  popor care a ieşit la limanul istoriei 
cu fruntea sus. In ele , în toate ,  sînt însă şi jertfele care , cu via ţa lor precum în 
legtmda meşterului Manole, au dat  U1rii zidirilor ţării . 

O metaforf1 homerică c legenda care luminează tot sbuciumul, de secole, 
al poporului român spre a dflinui şi crea ,  înfruntînd cîte, nu mai ştie ,  cata
clisme. Nu am pierit. Am rezistat ,  adăugînd în seva fiecărei generaţii tăria 
şi calmul,  cutezanţa şi măsura, în ţelepciu nea şi omenia meşterilor Argeşului ,  
care înălţau minunea de zidire ,  punînd chezaş viaţa. Şi am zidit trup viu şi 
scump,  de atîtea ori , învingînd toate \Tăjmăşiilc. Stau zidiţi de vii, din dcpăr
tatele adîncuri de istorie, zidiţi în tot ee am clădit pe pămînt romrmese , părinţi, 
feciori, soţii şi surori . toţi şi toate ale noastre, rrgăsindu-i azi în zonele cele 
mai sacre ale simţămintelor unui întreg popor. 

Cîlc generaţii vor fi retrăit legenda în adevărurile unei is torii care ara tă 
frumuse ţea acestui neam! Frumos prin  generozitatea sa, prin spiritualitatea,  
prin crea ţia ,  prin tăria sa , poporul român şi-a săpat geniul peste timp , peste 
genuni  de cutremure, de războaie, de fluvii şi riuri revărsate ucigaş, rezistînd 
şi pustitoarelor hoarde de năvălitori şi lăcomiei marilor imperii. 

Am vieţuit necontenit pe vatra D unării ,  mării şi munţilor dacici şi a 
amfiteatrelor, municipiilor şi drumurilor romane, peste care au domnit şi au  
dăinuit strămoşii, cu simţămîntul neclintit că s-au născu t p c  aceste pămîn-
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turi sacre, că ele le aparţin din totdeauna şi că pentru apărarea acestora nici 
un sacrificu nu este prea mare. ,.Păstrînd de la daci setea nestinsă de libertate ,  
voinţa d e  a nu-şi pleca fruntea sub jug străin, hotărîrea d e  a rămîne mereu 
el însuşi, unic stăpîn pe viaţa şi soarta sa , şi continuînd spiri tul raţional,  
judecata şi pasiunea creatoare a. romanilor, poporul român ,  nou apărut în 
lume, avea să împlinească , într-o exis tenţă de aproape două milenii , un eroic, 
zbuciumat şi măreţ destin istoric, dezvoltîndu-se continuu şi afirmîndu-se 
cu putere în rîndul popoarelor şi, astăzi, al naţiunilor lumii" 1 • 

ln veacurile marilor migraţii ,  poporul român a rezistat, rămânînd să-şi 
reclădească aşezările şi drumurile şi ce mai putea fi reclădit din marea civi
lizaţie daco-romană, supusă unor distrugeri cumplite . Cu acele populaţii mi
gratoare, devenite sedentare şi aşezate în vecinătatea poporului român , s-au 
stabili t cu vremea relaţii de convieţuire paşnică . Exceptînd invaz iile cotro
pitoare de teritorii româneşti, s-au aşezat în ţara Bîrsei,  ţara Bihorului, ţara 
Bistriţei , ţara Haţegului şi saşi, şvabi, maghiari, secui, semănaţi ca nişte 
insule cum spunea Iorga , rămînînd să conveţuiască paşnic pe pămînturi ro
mîneşti şi legindu-şi pentru totdeauna soarta de poporul român , cu care au 
muncit şi trăit laolaltă , infruntind ,  nu odată , împreună v itregia vremurilor. 

In a doua jumătate a mileniului doi, poporul român era purtătorul ci
vilizaţiei bizantine în aria centrală şi răsăriteană a Europei ,  trecînd la organi
zarea de formaţiuni statale , la hotarul celor două milenii. 

Românii, pe aceste pămînturi ale lor cu oamenii lor dinto tdeauna ştiu ti 
aici din buni străbuni, s-au născut şi au  crescut cu sim ţul dreptei stăpîniri 
a celor mai frumoase locuri din lume pentru ei, cuprinse în coroana Carpaţilor 
întinse pe cîmpiile din jurul lor pînă la Mare şi Dunăre .  Pe acest spaţiu au 
trăit preromânii traci, daci şi daco-romani şi s-au clădit civilizaţiile au tohto
ne, în care a înflorit statul dac,  populaţia daco-romană,  poporul nos tru 
cu locuitoruii săi plămădiţi aici , ştiuţi aici harnici şi v iteji şi înmormîntaţi 
aici , în acest pămînt pe care-I simţim de milenii ca parte din fiin ţa noastră . 

Sînt puţine ţări în lume care timp de peste două mii de ani şi-au păstrat , 
în linii principale, conturul pe care au \'ie ţuit cu o permanenţă impresionantă . 

Tăvălugurile de populaţii noroade care s-au abătut peste aceas tă poartă 
de istorie nu au distrus poporul român.  Am supravie ţuit ieşind în tări ţi la în
ceputul mileniului I I  cu voievodate şi sta te feudale independente. Aceasta 
este concluzia pe care o relevi't cei o mie de ani de la ., retragerea" romană 
şi pînă în ultimul val migrator în secolul al X II 1-lea. Am fost atit de prezenţi 
aici, atît de mulţi şi de puternici aici, încît am creat asemenea state feudale în 
cele trei ţări române, în  stare a ridica una din cele mai rezistente bariere 
ale Europei împotriva i mperiului otoman. 

Dezvoltarea poporului român,  după secolul X I I I ,  în trei forma ţiuni 
statale , Moldova,  Ţara Românească şi Transilvania, se înscria în evolu t ia 
generală a statelor feudale , cu fărămi ţări, centralizări, suzeranită ţi şi vasa
lităţi. Aceste trei ţări române reprezentau aceeaşi arie de formare a poporului, 
a cărui viaţă economică ,  de creaţ.ie ,  de spiritualita te , .  de grai s-a dovedi t co
mună şi liant pentru unitatea neamului, dincolo de graniţe vremelnice, me-

1 Nicolae Ceauşescu, Expunere prezl·ntat:1 la Sesiunea solemnă din !1 mai 1 !177 consa
crată eentcnarului independenţei de stat a RomAniei, Ed. Politică, Bucureşti, 1\177, pag. 8 
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din·ale , încălcate mai mult sau mai puţin brutal de imperiile vecine. Transil
vania , Moldova şi Ţara Românească au fost trei provincii locuite de acelaşi 
popor, care a aspirat totdeauna la unitate şi independenţă. Aceste denumiri, 
cu care istoria a operat o jumătate de mileniu ,  nu pot suplini unitatea popo
rului român ,  ale cărei fundamente sînt mult mai adînci decît epoca înscrisă 
între secolele X IV-X IX. Is toria ţărilor române de la Mircea şi Alexandru, 
la Con·in, Ştefan şi Ţepeş, apoi Mihai u nificatorul şi pînă la  revoluţiile din 1784, 
1821 şi 1848 încununate de Unirea Principatelor din 1859, la i ndependenţa din 
1877 şi marea Unire din 1918, reprezintă Eroica unui popor cu o înaltă dem
nitate şi conştiin ţă a libertăţii . Aceste acte istorice ale arhivei trecutului 
poporului român , aparţin întregii naţiuni.  Fiecare eveniment, bătălie mili
tară pierduU1 sau cîştigată,  răscoală sau revoluţie, acţiune diplomatică sau 
culturală ,  fie cf1 se petrecea între Carpaţi, la sud sau la răsărit de Carpaţi , 
privea interesele fundamentale ale unui  popor care s-a ştiut dintotdeauna 
românesc. 

Ridicarea revoluţionară a românilor transilvăneni din 1784 a deschis 
marea carte a luptei de eliberare socială şi naţională pentru afirmarea drep
turilor poporului şi redeşteptarea virtuţ.iilor daco-romane în epoca modernă. 
Şcoala Ardeleană va înălţa la rang de poli tică na tională şi culturală aces te 
drepturi pregătind  eliberarea şi Unirea. 

Revoluţia populară condus{\ de Tudor Vladimirescu urmărea rep unerea 
Ţării Româneşti în drepturile statale încălcate flagrant de Poarta otomană 
în epoca domniilor fanariote ,  drepturi ameninţate şi de expansiunea ţaris
mului rus spre zona balcanică . 

După 1821, domnitori ,  cadre militare, intelectuali, cer cu to t mai multă 
insistenţ.ă respectarea autonomiei ţărilor române, aşa cum o prevedeau tra
t atele-capitulaţii încheiate cu Poarta. lncălcarea şi anularea lor însemna stă
vilirea cursului spre independenţa poporului român. De aici şi ostilitatea 
faţă  de acele pr.evederi ale păcii din 1829, dintre Turcia şi R usia, şi ale Re
gulamentului organic , care urmăreau să înlocuiască suzeranitatea Porţii asu
pra ţ ărilor române cu ocupaţia ţaristă. 

Revoluţiile de la 1848 în cele trei ţări române , cu un profund caracter 
social, au fost declaraţ.iile de război ale unui întreg popor împotriva asupririi 
de către imperiile vecine şi apelul naţiunii la independenţ{t şi unire. Răs
punsul marilor imperii a fost pe măsura politicii lor antipopulare ,  contra
revoluţionare .  Imperiul o loman, imperiul ţarisl şi imperiul habsburgic şi
au trimis armatele peste trup ul ţărilor române. Aprecierile lui Karl Marx 
despre lupta pentru libertate a românilor sînt un ates lat al drepturilor islorice 
pe care poporul nostru le promova cu fermi tate la mijlocul veacului al X IX-lea. 
:Marx arăta cii spiritul revoluţionar, eliberator al românilor va  creşle în  con
diţiile ocupaţiilor străine, fap t care va determina ca .,na ţionali tatea valahă 
să joace un rol important în rezolvarea definitivă a acestor teritorii"2• 

Doctrina independenţei româneşti s-a întemeiat pe unitate şi apărare a 
fiinţei naţionale în vatra străveche de vieţuire a poporului, însft niciodată pe 
cuceriri şi războaie cotropitoare. Mihai Viteazul Cf1d!'a ucis, în  1G01, de ef1lre 

2 1{. Marx şi Fr. Engl'ls, Op!'re, voi. 9, Editt!ra politică, Bucun·.�ti, 1\Jf,!J, p. 10. 
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cei care trebuiau să-i fie aliaţi în necurmata luptă antiotomană. U nii istoriei 
europeni contemporani nouă,  cu lacunară consistenţă ştiin ţifică, puneau la 
îndoială conştiinţa unităţii care a animat pe voievodul român cind a aşezat 
sub acelaşi sceptru poporul nostru . Conştiinţa uni tăţii poporului român ,  cu 
aceeaşi origine, aceeaşi limbă şi acelaşi obiceiuri şi-a dovedit trăinicia şi con
tinuitatea fiind atestată de mărturiile arheologice despre o excepţională o
mogenitate a vie ţ ii materiale şi spiri tuale a românilor. 

Aspiraţia spre Unire înt împina dura poli tică a marilor imperii; împărţiţi 
în trei provincii, românii puteau fi mai uşor stăpîniţi şi îngenunchiaţi. După 
revoluţia de la 1 848 ,  Turcia şi Rusia decideau menţinerea arma telor lor în 
Principate pentru trei ani ,  iar în 1853, cînd va izbucni războiul Crimeei, vor face 
din acestea, din nou, teren de război. Imperiul habsburgic se temea alî t de mult 
de afirmarea cit de cî t suverană a Principalelor încît declara că în cazul parti
cipării românilor la războiul Crimeei , va trece de partea Rusiei. Spaima im
periului, care ţinea sub jug T ra nsilvan ia , era determinată de spiritul unităţii 
ce anima pe românii din toate provinciile lor şi nu eoncepea să scape de sub 
coroană una din cele ma i boga te regiuni . 

Tratatul de la Paris din 1 85G lua pentru prima oară în eonsiderare hotă
rîrea fermă a românilor pen tru Unire.  Fărli st1 o recu noască deschis "cele şaptt• 
puteri" , confrunta te c u  i nlerese deosebite în s ud-estul Europei şi cu contra
dicţii mari , vor ajunge pas cu pas pînă în 1 859 să recunoască , aproape toale , 
actul de voinţă  naţională al poporului român pentru U nirea Principatelor. 

Telul independenţei va consti tui , după Unire , obiectivul fundamental 
al poli ticii româ neşli , dt• aceea marile acte reformatoare şi diplomatice din 
epoca lui Cuza poartă i nsemnele cuceririi libertăţii de afirmare naţională şi 
de completă desprindere de sub Lutela oloma nă. Cuza a fost înlocuit şi  pentru 
că unele "puteri garante" se ară lau foarle îngri .iora te de emanciparea rapidă a 
statului român. Un  prin \ străin,  dinlr-o casă domnitoare a unei mari puteri, 
"casă" la distan ţă de hotarele românilor, a fost aprecia tă ca soluţia potrivită 
spre a pondera actele de suveranitate. Erau caleule din afară care vor fi în
toarse de eătre oamenii politici români in favoarea României . Indepen
den ţa prii ,  trebuia afirmată, cucerită ,  nu numai de la imperiul o toman, ci 
in raporl cu toale acele puteri care se opuneau afirmării s uverane a Româ
nie i .  fn mai multe rinduri şi îndeosebi in 187:-J Homânia a încercat să-şi pro
dame independr n (a , dar gu\·ernele oloman ţarist. habsburgic s-au impotrivit  
eu înverşunare. 

* 

I ntre marile momente de r[tscrucc ale istorici noastre , 1 877 ocupă un loc 
deosebi t prin t o t  ce cumula din trecutul luptei pentru independenţ.ă şi prin 
tol ceea ce deschidea vii torului afirmării naţiunii române. 

1877 a însemna t ultimul război al românilor î mpotriva imperiului oto man 
şi primul trata t suveran cu Rusia, de la Dimitrie C a n temir încoace , pentru 
trecerea armatelor ţariste pc teritoriul românesc. 

Prin uni latea de voi n ! ă  şi acţ.iune a întregului popor, marile puteri eu· 
ropene s-au găsit in faţă cu un popor ferm hotărît să-şi apere cu orice sacri
fici u liht'rtarea şi să-ş i afirme dreptul la existe n ţă suvernan[l, independentă. 
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1877 a dovedit, aşa cum afirma Kogălniceanu, că sîntem o naţiune vie, 
că avem con!} tiinţa misiunii noastre, că trebuie să facem sacrificii şi că le putem 
face pentru a păstra această ţară şi drepturile ei pentru urmaşii noştri. 

România înţelegea să fie prezentă la înfrîngerea turcilor prin partiei· 
parea directă la război cu armata sa, proprie unui stat organizat, cu o cl a ră 
politică naţională şi i nternaţională. De aici hotărîrile guvernului român de 
a duce trata tive cu guvernul Rusiei , privind problemele poziţiei României 
în apropiatul război. Negocierile diplomatice cu demnitarii ruşi , prezenţa mi
niştrilor români la Livadia şi intilnirile cu ţarul şi miniştrii săi ,  au pregătit 
convenţia din primăvara anului 1877 intre Rusia şi România. Convenţia 
era expresia raporturilor intre două state, care conform uzanţelor epocii 
stipula condi tiile trecerii armatelor ruseşti pe teritoriul unui stat liber, obli
gaţ.iile româneşti, sprijinul reciproc. România îşi declara hotărîrea partici
pării efective cu armata sa,  la operaţiu nile mili tare contra Turciei. 

Cu atit mai mult se impunea participarea României la război alături 
dt> Husia cu cît T urcia incerca pe toate căile să-şi exercite , .drepturile" medic
vale de suzerană asupra României, împiedicînd afirmarea cu adevărat inde
pendentă a ţării pe care noua constituţie otomană o socott'a provincie pri
vilegiată a imperiului. 

Acest război din 1877-1878 ruso-româno-antiotoman,  a avu t  mobiluri 
politice pe.ntru fiecare ţară : Rusia urmărea să slăbească imperiul semilunci 
şi să dobîndească poziţii cheie in detrmientul acesteia, să sprijine, nu dezin
teresat, lupta de elibera re a popoarelor care zăceau sub jug turcesc ; România 
u rmărea să lichideze ultimele urme de tutelă o tomană pentru a-şi promova 
interesele economice şi politice proprii, in tr-un cuvînt independenţa şi si"1 
a jute vecinii ; Turcia urmf1rea menţinerea unui imperiu re t rograd , medieva l 
într-o Europă care inainta vertiginos in epoca modernă. 

Semnarea convenţiei dintre România şi Rusia , la 4 aprilie era o convenţit' 
in tre două state, care s-a extins pînă la alianţă militară3• Turcia aflînd de 
această conven ţie ruso-română a trecu t  la ameninţări ,  ultimatum-uri şi bom
bardarea întregului  mal românesc al Dunării. Unităţi izolate turceş ti au 
a taca t aşezări româneşti peste fluviu. Minia poporului era de nestăvilit. Se 
aştepta u cu nerăbdare hotărîrile guvernului român. 

După cum se ş tie , la 23 aprilie arma te)(' ruseşti au trecut  fron tiera 
Homâniei , conform convenţ.iei şi a doua zi a fost declara t război Turciei. 

La cartierul general al marelui duce N icolae , stabilit din aprilie la Ploieşti, 
s-au dus tratative ruso-române privind participarea armal(')or române la 
război. Totoda tă guwrnul român precipita pregătirile de intrare in operaţi
unile mili tare din aripa vesticf1 a frontului din Balcani ,  concentrind arma ta 
pe D unăre ,  in zona O l leniei. 

ln aces t con tex t  de evenimente , la B mai 1X77, Adunarea Deputaţilor 
a proclamat, la Bucureşti , independenţa de s tai a României. In acelaşi timp 
s-a anunţat starea de război a României impotriva Turciei. "De la o margine 
la alta a ţf1rii - scria in memoriile sale T. V i"H·[a re seu - 1 o a te inimile sint 

3 "Hom:inia in r:'lzuoinl pentru indl�pl'ndt·n\:1", 1!;//-IH/Il. Ed. \1ilitarii, Bu,·un��li, 
1977, pag. S5 -SI:!. 
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cuprinse de nespus entuziasm. Autorităţile şi corpurile constitu tive, oraşele , 
satele , cătunele, toţi într-un cuvînt, de la  mic la mare, se rostesc gata de 
orice jertfă pentru a susţine cu toate bunurile naţiunii ,  cu aurul şi singele ei ,  
l ibertatea şi neatirnarea patriei"4• 

Independenţa României decretată în mai 1877 şi consfinţită cu pre!.ul 
a nenumărate jertfe în războiul antiotoman, aparţine în primul rînd oraşelor 
satelor, şi cătunelor, maselor largi popu lare, care "se rostesc gata la oricr 
jertfă" . De aceea a Yorbi despre independenţa României , cucerită în 1877, 
se cuYine a sublinia în  primul rînd rolul poporului ,  rolul  maselor care a u  con
stituit temelia de granit a independenţei . Masele au  înţeles că scutu rarea 
jugului otoman reprezintă propria lor cauză.  

Războiul  din 1877, legat atit de strins cu năzuinţele de independenţă 
ale maselor, a fost un război cu adevărat popular. Muncitori, ţărani, in telec
tuali ,  tineri şi vîrstnici , care nu erau încadraţi in unităţi militare, s-a u  oferit 
Yoluntar sit lupte pentru cauza independenţei patriei. Ţăranii care au alcătuit 
era mai mare parte a oştirii, au  sprijinit cu toată dăruirea aprovizionarea 
frontului ,  trecerea Dunării ,  transportul muniţiilor şi armamentului.  

Intelectualii , începînd cu scriitori i ,  savanţi i  cei mai de seamă, şi termi
nînd cu învăţătorii satelor au fost adevăraţi creatori ai entuziasmului popular. 
Medici i ,  inclush· studenţii au mers pînă 'in primele linii ale fronturilor, au 
asigurat asis lenţa sanitară a spitalelor de pe malul Dunării şi din principalele 
oraşe ale României în care au fost îngrijiţi mii de ostaşi români şi ruşi ,  răniţi 
in război. 

In is toria şi în memoria poporului român războiul din 1877 a rămas ca 
război al independenţei . Este o titulatură sacră pen tru noi. Pentru R usia 
a fost războiul ant iotoman cu precedentele şi urmările ştiute. 

În cazul României - fără a exclude nici un moment existenţa armatei 
Rusiei de circa 200 000 ostaşi ,  a armatei române de circa 100 000, avind in 
sudul Dunării peste 50 000 -, acest război es te legat, indisolubil de cu
cerire:a independenţei de stat. 

Pentru popoarele subjugate, din sudul Dunării, pentru bulgari , sirbi,  
macedoneni ,  muntenegreni, albanezi ,  greci şi  ramuri ale românilor prezente 
insular, războiul se înscria ca un eveniment decisiv al scuturării jugului oto
man,  toţi participind cu cîteva zeci de mii de voluntari ,  în grupuri mai mici 
sa u mai mari ,  uneori organiza\.i in unităţi armate. 

* 

România s-a afirmat nu numai ca o forţă militară ,  aliată printr-un 
tratat cu  statul rus pentru a crea coaliţ.ia ruso-românii în războiul contra 
T urciei ,  ci şi  prin sprijinul efectiv dat popoarelor din Balcani spre a-şi organiza 
unităţi armate. Scriind despre situaţia grea, de secole, a popoarelor aflate sub 
jugul otoman şi rolul  poporului român în  sprij inîrea lor Nicolae Iorga remarca : 
" Atunci , eram singurii în genunchi în mijlocul celor căzuti la pftmînt ; in mii
nile noastre era măcar o spadă ruptă, de ale vecinilor a tîrnau lanţuri seculare ." 

4 T,C, Văcărescu . .  Luptele românilor i n  rczbelnl din 1877 -18/8", Bucureşti, 1887, pp, 
61 -62, 
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Eram singurii care aveam domni creştini ; vasal cum era, scaunul domnilor 
noştri era un  Tron pe baldachinul căruia strălucea crucea. La noi sunau in 
voie clopotele bisericilor şi treceau în voie steagurile oştilor"5• 

Ospitalier azil pentru mii şi mii de sirbi, bulgari , macedoneni care s-au 
adăpost i t  la nord de Dunăre, poporul român a înţeles prieteneşte, uman,  
deschis , fără alte scopuri ,  că ajutorarea popoarelor vecine este o cauză comună 
a libertăţii. Pe pămîntul românesc şi-au găsit adăpost, numeroşi reprezentanţi 
ai popoarelor vecine care luptau pentru libertate naţională şi democraţie. 
Grecii încă din secolul XVI I I , ca şi sîrbii şi bulgarii ,  ungurii, polonezii, slo
vacii, cehii după revoluţiile de la 1848 şi după mişcările de eliberare naţională,  
revoluţionarii ruşi in a doua jumătate a secolului al X IX-lea, au  găsit la po
porul român nn adăpost frăţesc şi sigur. 

,. Grecii nu pot u ita niciodată , cft îşi datorează libertatea şi existenţa , 
ca sta t contemporan - spunea prim ministrul Greciei, Caramanlis, in 
1975 - , luptei care a inceput tocmai pe acest teritoriu , al României . . .  
Românii care şi-au vărsat sîngele pentru a a juta la creşterea arborelui liber
tă�ii greceşti sînt numeroşi" . . .  Sugestiv , cu  peste un secol in urmă Heliade 
Rădulescu scria despre Grecia: .,Cind fiii tăi rătăceau în lume, fără patrie şi 
familie, România le deschidea sînul, le dădea adăpost. Limba ta degenerată 
chiar in sinu-ţi . . .  găsea azil şi onoruri pe pămîntul meu natal"6• Nicăieri 
in altă ţară grecii , atit de crunt asupriţi de către străini, nu au cultivat cu aşa 
persistenţă valorile şcolii elene, fiind ajutaţi de domnitorii şi dregătorii ţărilor 
române să creeze adevărate academii in limba nemuritoarei Elade. Şcoală 
in limba lor au creat şi sîrbii şi bulgarii, ca şi alte popoare asuprite de către 
Semilună şi care aveau in România adevărate centre de tipărire şi răspîndire 
a propriilor culturi. După 1848 se va intensifica sprijinul dat mişcărilor re
volu ţionare eliberatoare . .,Nu pot să nu a mintesc cu profundă recunoştinţă 
de ospitalitatea pe care poporul român - spunea Todor Jivkov - a acor
dat-o revoluţionarilor noştri, luptătorilor pentru eliberarea naţională a po
porului bulgar" . Preşedinte)e Sobranei bulgare Z. Stoianov, la sfîrşitul secolului 
trecut, scria: .,Timp de o jumătate de secol, de-a lungul unor vremi teribile 
pentru noi, privirile poporului bulgar nu au incetat să se Indrepte spre malul 
sting al Dunării . . .  toţi cei care nu puteau trăi ş i  respira In Bulgaria aservită 
au trecut in sfinta Romînie"7. 

Independenţa României reprezenta o mare cucerire a poporului român, 
dar era , in acelaşi timp, un moment de progres, de ascensiune a luptei tuturor 
popoarelor din această parte a Europei ,  pentru eliberarea naţională de sub 
jugul imperiilor asupritoare. 

* 

Războiul din 1 877 şi cucerirea independenţei constituie fapte de istorie 
nemuritoare pentru intregul popor român, fiind salutate cu entuziasm şi de 
către milioanele de români din provinciile aflate sub stăpînire străină. Ei 

6 N. Iorga - "Luptele românilor cu Turcii de la Mihai Viteazul Incoace", Bucureşti, 
1898, pp. 45 -46. 

0 l.H. Rădulescu - " Suvenire şi impresii ale unui proscris", Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 
1975, p. 88. 

7 N. Copoiu, "Anale de istorie", nr. 2/1977. 
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vedeau in independenţa României actul suveranitâţii naţionale, al politic i i  
propriei naţiuni, care deschidea imediate perspective progresului ţării şi 
intregirii sale. 

"Putem spune - sublinia tovarăşul Nicolae Ceauşescu în expunerea de 
la centenarul independenţei - că fără cucerirea independenţei din 1 877 nu 
ar fi fost posibilă nici realizarea statului naţional unitar în 19 18"8• 

Esenţa progresistă , revolu ţionară a acestui proces de unitate naţională 
a fost profund înţeleasă de către românii aflaţi sub jug străin. De aici, şi 
sprijinul acordat luptei pentru independenţă , sprijin manifestat prin cele mai 
felurite forme. 

" Gazeta Transilvaniei" surprindea în cîteva cuvinte o mare istorie a 
intregului nostru popor, aflat atunci î n  pragul unui viu examen al afirmării 
sale: "Cauza ostaş ului român e o cauză generală română ,  victoria lui e a in
tregii naţiuni" . 

La nord de Carpaţ.i , din vestul şi nord-estul ţării românii priveau spre 
Bucureşti şi aşteptau, in primăvara anului 1 877 , o primăvară a eliberării 
şi unităţii intregului popor. 

Din Braşov, Alba, Bistriţa, Sibiu, Făgăraş, Cluj, din părţile bihorene 
şi bănăţene, din oraşele, tîrgurile ,  satele Maramureşului şi Bucovinei, au pornit 
nenumărate mărturii ale solidarităţii cu actul proclamării independenţei şi 
al prezenţei cu arma in mină spre a-l consfinţi. 

R ăzboiul României, împreună cu Rusia, contra imperiului otoman a 
amplificat mişcarea de eliberare naţională a românilor, acţionînd atunci 
sub semnul marelui comandament istoric - independenţa. Românii de 
pretutindeni se simţeau totuna in aceste momente de supremă incordare şi 
independent de provincia in care se aflau socoteau că trebuie să-şi dea r,on
tribuţia la victorie. 

"Descendenţii vechilor noastre legiuni,  românii, se luptă as tăzi cu eroism 
pe ţărmul Dunării pentru independenţa lor, - scria Giuseppe Garibaldi -
imi pare că este bine a face să se audă o aplaudare din capitalele vechii lumi 
şi a Italiei intregi, îndreptată valoroaselor noastre rude" . Aceste gînduri ,  
marele conducător revoluţionar le-a plămădit şi d in  cunoaşterea preocupări
lor a ctive ale intelectualilor români, din arcul Carpatic, aflaţi la studi i  in  Italia 
şi de la acei care acţionau ferm impotriva jugului austro-ungar. A ceştia 
erau exponenţii unei stări de spirit proprie acelei populaţii româneşti asuprite 
din imperiul habsburgic, remarcaţi pentru aspiraţiile şi lupta lor de eliberare. 

Strălucitoare pentru istorie sint paginile înscrise de masele populare din 
provinciile româneşti aflate sub ocupaţie străină, mase care au dat un sprijin 
din cele mai necesare României aflată intr-o încleştare de forţe militare cum 
nu mai cunoscuse din epocile de glorie ale lui  Ioan de Hunedoara , Ştefan cel 
Mare sau Mihai Viteazul. Sint impresionante dovezile de solidaritate naţio
nală , spiritul de frăţie pe care le-a manifestat populaţia românească din 
provinciile asuprite, venind cu contribuţii din cele mai diferite după p osibi
lităţile sale şi folosind mijloacele existente, in condiţii grele, cu distanţe 
uriaşe şi piedici din partea autorităţilor opresive, care păreau de netrecut. 

s Nicolae Ceauşescu - Expunere prezentată la Sesiunea solemnă consacrată centcna-, 
rului independenţei de stat a României - pag. 25. 
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De la sume mici de bani ale şcolarilor, la cămăşi şi încălţări pentru oşteni,  
de la medicamenle ,  bandaje şi instrumente sanitare la mari sume de bani 
şi convoaie cu cole le de Yeşminte , românii de peste Carpaţi au ajuns să fie 
prezenţi ,  prin mul ! i  cuteziitori l uptători , pe fronturile victoriei antiotomane. 

Femeile din Transilvania , Banat şi Bucovina au dovedit în acele momente 
cii sînt demne urmaşe ale virtnţilor romane ; ele s-au găsit în primele rînduri 
pentru colectarea dona ţiilor, ofrandelor cum li se spunea, pentru armata 
României9• Femeile din'fara Bîrsei ,  din Apuseni, din Ţara Haţegului, de pe 
Valea Mureşului şi din păr�ile Timişului şi ale Sucevei au constituit comitete 
de aju torare, an alcăt uiL echipe de lucru, pentru cusutul şi confecţionatul 
veşmintelor ce au fost trimise pc front. Comitetul E xecutiv al Societăţii 
femeilor din Sibiu în apelul din preziua declarării independenţei sublinia : 
,. ln fa ţ a  eonflagra !innri din Orien tul Europei ,  conflagraţiune ce are să atingă 
şi a atins pe fratii şi surorile noastre din România, noi, conduse de simţul 
inimii noas tre şi inspirate totdeauna de instinctul sublim al umanităţii ,  nu 
p u tem sta indiferente la aceea ce fra ţii şi surorile noastre şi sîngele nostru vor 
avea de îndurat  în aceas tă mare dramă ce se prepară şi a început deja pe 
frumoasele , is toricele şi de vechi sînge fumegînde ţărmuri ale Danubiului"10• 
Comitetul femeilor din Sibiu a fos t ini ţiatorul unei ambulanţ.e de Cruce Roşie 
care va merge pe front în apropil'rea diviziilor româneşti. Societatea ,.Arbo
roasa" din Bucovina ,  a p us la dispoziţie sumele de bani strînse de la m ii şi 
mii de locuitori spre a procura armament şi echipament militar grupurilor 
de studenţi bucovineni ce se înrolau voluntar în armata războiului de indepen
denţă a R omâniei . Alături de numele Mureşanu, Grozea, Măcelariu ,  Bredi
ceanu,  Pop şi ale altor români luptători pentru cauza naţională, se află sute 
de mii de români, din aşezările transilvanc, anonimi ca nume, dar care s-au 
aflat împreună cu Ţara , au vibrat la încordarea sa şi au sprijinit, sub dura 
stăpînire străină,  victoria poporului căruia aparţineau. 

Scrisoarea căpitanului Moise Groza către Aureliu Mureşanu releva starea 
de spirit a armatei române in ajunul intrării în război : ,. Aştepti1m ca fiecare 
moment să ne dea semnalul în urma căruia armele bravilor români să deş
tepte toată Europa şi mai mult pe acei care de veacuri nu au vrut sau nu le-a 
convenit a ne vedea liberi şi independenţi . . .  "11• 

9 mai 1877, cînd a fost proclamată independenţa de stat a României a 
fost sărbătoare pentru românii din toate regiunile. Intrarea ţării în război a 
fost salutată cu entuziasm şi mari nădejdi de eliberare apropiată şi de către 
românii de la nord, est şi vest de Carpaţi. Victoriile de la Plevna,  Rahova, 
Smîrdan aparţin şi populaţiei româneşti din provinciile subjugate, care au 
ajutat, in  acele vitrege condiţii ,  ca armata română să fie mai  bine echipată 
şi înarmată . Aparţine victoria şi acestei populaţii inclusiv prin participarea 
nemijlocită a multor voluntari care în grupuri au trecut graniţele spre a 
lupta cu arma în mînă în tranşeele naţiunii pentru asaltul redutelor otomane 
şi victoria independenţei româneşti. ,. Homânii au dovedit că sint adevăraţi 

8 E. Georgescu "::\1i')carea democratică şi rcvolu\ionară a femeilor din Rom�nin" 
Ed. "Scrisul românesc", Craiova, 1975, p. 25. 

10 "Gazeta Transilvaniei" din 8 mai 1877. 11 "Magazin istoric• nr. 11 din noiembrie 1976, p. 30. 
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urmaşi ai străbunilor, că ştiu să apere o cauză , că sînt un popor de bărbaţi. 
Şi astăzi nimeni nu mai cutează să deosebescă pe români de români : fie oriunde 
in Muntenia, in Moldova, în  Ardeal . . . " - scria presa v remii12• 

Independenţa României a fost declarati\ în capitala ţării ,  la Bucureşti, 
consfin ţită prin victoria războiului ant iotoman şi i mpusă prin unitatea de 
voinţă şi acţiune a î ntregii naţ.iuni .  Puterile europene, care se erijau în diri
guitoare ale destinelor popoarelor, s-a u  găsi t în faţa unui popor român cu 
aceeaşi unitate de simţire, de voin1:ă şi de ac1iune pentru a-şi cuceri drepturile 
cu preţul oricăror sacrifici i .  

La aniversarea măreţului evenimen t al independenţei ,  tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu sublinia învăţămintele p rofunde pc care istoria naţiunii noastre 
le-a înscris : ,. Greutăţile prin care a trccu l poporul român, adversităţile pe 
care le-a înfruntat, p recum şi victoriile pe care le-a cucerit în momentele de 
răscruce ale existenţei sale demonslreazii în mod incontestabil că un popor 
hotărît să-şi apere glia,  libertatea şi neatirnarea,  decis să nu precupeţească 
nimic pentru a-şi afirma drepturile inealienabile, pen tru a-şi cuceri un loc 
demn sub soare , nu poate fi înfrînt şi îngenunchiat de nimeni şi de nimic 
niciodată! Chiar dacă el poate suferi înfrîngeri vremelnice, chiar dacă un timp 
forţele agresoare se dovedesc superioare, pînă la urmă el nu poate fi oprit 
din drumul său ,  victoria cauzei sale nu poa le fi împiedicată şi, mai devreme 
sau mai tîrziu,  acel popor va ieşi triumfător în lupta sa dreaptă" 13• 

* 

Învăţămintele istoriei sînt sacre pentru poporul român. A suferit prea 
mulL, a înfruntat prea mari vicisitudini pentru a privi altfel decit cu toată 
răspunderea istoria sa în contextul internaţional şi a defini,  cu fiecare etapă,  
obiectivele fundamentale care să asigure consolidarea libertăţii ,  independenţei , 
unităţii sale precum şi dezvoltarea economică , socială , culturală care să-i 
întărească prezenţa activă la patrimoniul civilizaţiei lumii. 

Sensurile contemporane ale independenţei popoarelor s-au îmbogăţit 
în acest din urmă veac, dobîndind valori care obligă atit la aprofundata 
cunoaştere a trecutei lupte pentru independenţă , a momentului cuceririi 
acestei independenţe dar şi a consolidării acesteia spre a fi pivot al descătuşării 
energiilor creatoare ale poporului pe noi trepte de civilizaţie. 

Acordarea invăţămintelor istoriei cu istoria contemporană este un im
perativ al maselor făuritoare de istorie, al personalităţilor conducătoare, al 
celor care scriu şi trebuie să scrie cu desăvîrşită responsabilitate despre trecutul 
şi prezentul popoarelor spre mai deplina lor inflorire, in viitor. 

lntr-o lume ca a noastră, de sfîrşit al mileniului doi, - cînd orientarea 
spre viitor este dominată prin  tot ceea ce înseamnă civilizaţie, progres, mutaţii 
cu mari prefaceri economice - politice - cu o impetuoasă revoluţie teh
mca şi ştiinţifică -- istoria drumului parcurs de popoare pînă in această 
fază dobîndeşte valori deosebite. Sumum-ul fantastic de experienţă umană, 

1 1  "Telegraful român" din 29 decembrie 1877. 
la Nicolae Ceauşescu, Op. cit., p 21. 
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acumulat de popoare l'sle ridicat prin istorie de la o inmagazinarc cantitativă 
la o ştiinţă axiologică, ale cărl'i valori au profunde sl'mnificaţii şi eoncluzii 
pentru progres şi civilizaţie. 

Concluzia istoriei lumii, la fint'le waeului douiizeei relevă capacitatea 
popoarelor de a se dezvolta libere, de a-şi valorifica potenţialele materiale 
şi spirituale şi a contribui toale la un nou sall al eivilizaţil'i omt'nirii. Ne 
aflăm intr-una din cele mai mari deschideri alt> istoriei omului dl' cînd dmează 
el pe pămînt, asaltînd universul prin depăşirea condiţ.it'i Terrei. 

Istoria drumului parcurs de omenire ne obligă, nt' dă responsabilitr1ţi 
funciare pentru tot ee intreprindem in beneficiul istoril'i în cms dl' făurire 
de către contemporani şi urmaşi. 

Istoria este o componentă fundamenta}{, a prezentului şi viitorului. A 
face abstracţie de ea înseamnă a pauperiza grav substanţa eforturilor omenirii 
spre necontenitul progres care îi este propriu. Această legitate a progresului 
intrinsec societă!ii oml'twşti implici\ o aşezare a activităţii umane multilate
rale in cit mai dl'plină concordanţă cu sl'nsurill' devenirii limii. Astfel raportăm 
contemporaneitatea şi prognoza aett'lor economice, sociall', politice la dia
lectica istoriei, cu l re cu l, prezent şi viilor. Ff1rfl această raportare calitativă 
arbitrariul se manifrstă pronun!at şi primejdios, ieşind din sfera legitr,ţ,ii, 
a procesualităţii transformărilor innoitoarc ale omenirii. 

Imprevizibilr slrucluri superioare va cunoaşte societatea ,·iitoare şi 
acestea vor putea fi eu atît mai bine aşezate în folosul omenirii intregi, cu cit 
le vom lua in stăpînire anun fr•rf• a fi robii unor eanoane, foste magistra vitae 
acum o sută sau cincizrd de ani, sau slrangulaţi de malforma!iile de Quasi
modo pe care, războiul rece, )(•-a dat omenirii, pînfl de curînd. 

Răspunsurile pe care )(• di\m azi, in contemporaneil.ale, l"U)Hind în t'le 
viitorul popoarelor şi al condiţiei umane. 

Istoria României este coneludenlă pc durata sa milenară pentru în!c
legerea diversităţii de valori cu care popoarele şi-au inscris aportul la eivili
zaţia lumii, mai intt'ns sau mai puţin intens, în zone de timp mai îndelungate 

s:u mai rl'strînse. Apelul la istorie est e făcut cu faţa spre ,·iil.or. 

Istoria cuceririi independenţei Homâniei nu este un argument solitar 
pentru drepturile popoarelor la neslingheriUt dezvolatre. Estr numai o rm, 
din marea carte a luptei de eliberare a popoarelor pe care secolele al XVIII-lea 
şi al XIX-lea au deschis-o pentru numeroase ţări din Europa, America, Asia, 
Africa şi in can• s-au înscris încă mulll' pagini scăldale in singe, în Sl'l"olul 
al XX-ll'a. 

Sensurile politicii marilor puteri,- îndeosebi din E\·ul Mediu înl'epînd, 
cu extinderi economice, coloniale şi militare, -- cvidenţiau desfăşurarea unei 
curse neîntrerupte pentru suprt>ma!je prin subordonarea cît mai mullor 
popoare. Eşichierul politic european în timpul prezenţei imperiului otoman 
pînă în inima continentului arălă existenţ.a cîtorva piese grelt' care manevrau 
politica de "echilibru" a lnl uror statelor, cu facerea şi desfacerea unor 
stranii alianţe, adesea salvatoart' pentru Turcia şi profund dflllniiloare popoa
rt>lor lipsite de independen ţf1. 

i\Iobilurile creerii imperiilor coloniale se află în furibunda curs[• de im

bogăţire a citorva state pl' seama bogăţiilor şi a trudei mullor popoare paşnice, 
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necontenit asuprite ŞI 1mpinse la subdezvoltare . Aur  şi sclavi - după cum 
concluziona Marx - era stigmatul începuturilor colonialismului care a durat 
o jumătate de mileniu. 

Î n con temporaneitatea noastră omenirea abia începe să afle istoria te
rifiantă a colonizării .  Generaţiile prezente şi vii toare nu se vor mai găsi în 
faţa aceleiaşi ah ile mistrificări, care de dou[t secole a cimentat în favoarea 
marilor puteri , stări de atroce exploa tare şi asuprire în  nonsens flagrant cu 
exigenţele independenţei şi p rogresului condi t iei umane. 

Cind Spania,  P ortugalia, Olanda , Anglia şi Franţa puneau temeliile 
imperiilor coloniale din Asia şi Africa,  în Carpaţii Europei, un popor îşi incorda 
la maximum energiile spre a-şi menţine libertatea şi  a înfrînge armiile i mperiu
lui otoman. 

Nu am ş tiut prea multe veacuri epoci de linişt e spre a dura satele şi 
drumurile şi legile pămîntului nescrise şi pe acelea scrise şi cnezatele şi voie
vodatele. Le-am durat adînc pe toate şi au înflorit nu o da t[t în spatele scu
turilor, cu rîuri de sînge, siguri că libertatea poporului eslc bunul cel mai 
de preţ. 

Independenţa este o ., categorie" istorică al cărei sens a e,·oluat in epocile 
modernă şi  contemporană .  Independenţa în contemporaneitatea noastră 
este însăşi condiţia p rogresului omenirii , ca nu se mai rezumă la statutul 
naţional al unei ţări sau alteia ; independenţa este principiul fundamental 
al raporturilor dintre toate ţiirile pe magistrala civiliza(iei superioare .  Pentru 
multe popoare ale lumii ea s-a identifica t cu libertatea poporului de a trăi, 
şi crea fără asuprirea altor popoare ,  nu numai în ultimele două ,  trei secole 
ci de cînd se ştiu vieţuind pc pămînt. 

Argumentele istoriei sînl  suficien t  de numeroase spre a sublinia, la sfîr
şitul secolului al XX-lea , drepturile popoarelor la liberta te şi independenţft, 
la o dezvoltare suverană.  Negarea azi a conştiin!ei  uni tăţi i  naţ.ionale a unui 
popor care nu a subjugat niciodatii teritorii strii ine şi care a plătit scump 
dreptul la piistrarea fiinţei naţionale, constituie o perpetuare a concep ţiilor 
unei epoci apuse. Galimatiile unor p re tinşi is torici care încearcă să subesti
mcze dreptul la existenţă liberă a unor popoa re constituite istoriceşte pc 
striiwchile temelii şi să ascundă adevărurile despre felul cum s-au format 
marile puteri mozaic reprezintă înccrcftri de acreditarc a unei politici revolute, 
cu tentii medievală14• 

Pînii la i nceputul secolului al XX-lea, imperi ul britanic, habsburgic ca 
şi alte imperii ,  se i ntitulau sau se v roiau " ţara in care soarele nu apune nici
odati:i" . Germania intrată şi ea în eompeti�ia marilor puteri ,  nu mai încăpea 
intre ho tarele naţ.ionale vizînd politica "Drang nach os ten" peste ţările aces
tei ari i  sud est europene, dar şi Germania "liber alles", care a dus la cel mai 
odios atentat la adresa independenţei popoarelor, a civilizaţ.iei lumii. 

Avîntul luptei pentru independenţă naţional ă  a popoarelor asuprite a 
căpătat proporţii nemaiîntîlnite abia în  deceniill• din urmă. Dar marile puterii 
care şi-au clădit "dezvoltarea" pe încălcarea libertăţii altor popoare, tot mai 

l t  Titu Georgescu "Argumente ale istorici pentru o nouă ordine internaţională", l,;d, 
ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1977, p.8!!. 
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încereft să susţină teza că independen ţ a  poate fi complementară , să se nege 
rhiar raţ iunea acesteia.  Pentru poporul român - ca şi pentru zeci şi  zeci de 
popoarl' recent eliberate - independt>n ţa este tolnl ,  ea se confundă cu raţi
nnt>a de a fi , de a Yie ţui , dt> a rrt>a şi contribui  la patrimoniul civilizaţiei 
lu mii . 

* 

F xiste n ţ a ,  l a  ju m{t la tea secolului t recut, a unei naţiuni ,  cu atributele 
sale de unitate şi independen ţ ă ,  într-o E uropă pe care marile p uteri nu o ve
deau decît in hotarele zonelor dl' dominaţie s tabilite prin Sfinta Alianţă , 
era un fenomen revoluţionar, care spărgea tipare şi contamina .  Pentru că 
România şi-a cucerit independenţa nu  numai faţă de i mperiul otoman, ci in 
raport, rrpet, cu toate puterile care îşi întcmeiau politica pe  dominaţie şi rap t. 

lndrpendenţa din 1 877 ca şi unitatea naţ.ională ,  cucerite cu preţul atitor 
sacrifieii ,  s-an impus sub semnul durului impact, al unui  popor care voia să 
se dezvolte liber, ru sălbateca goan{t a marilor puteri pentru alt gen de domi
nat.ie dt'cît cea de tip medieYal. A fost deosebit de importantă "neatîrnarea" 
din 1 877,  dar pînă la o reală independenţă România a trebuit să străbată 
încă decenii de grele încercări, în care poporul a aYu t  de înfruntat o altfel de 
strivire a libertftţii ş i  sunranităţii sale, din partea marilor puteri , imperia
liste de data aceasta . 

Lupla pentru consolidarea independenţei a fost o componentă fundamen
tală a miş6trii democratice, revoluţionare , muncitoreşti . Mişcarea socialistă 
din a doua jumătate a st-colului al X I X-lea a Yiizut în cucerirea independen
ţei din 1 877, o victorie popularii. 

Gazeta " Socialistul" saluta prezen ţa  armatei române în războiul antio
t.oman, ca un act istoric care trebuia sprijinit de toată populaţia României. 
Partidul marxist al m uncitorimii din R omânia, creat in 1 893, sublinia in p ro
gramul său două idei cardinale : " lupta pentru desfiinţarea oricărei inegalităţi 
politiee şi economica-sociale, neegali tăţii de sex , rasă, naţiu ne, religie" şi  "Na
ţiunile nu se vor desfiinţa, ele vor propăşi, conlucra pentru binele omenirii!&" . 
Cu o asemenea mişcare muncitorească , avînd la temelie concepţiile socialis
mului ş tiinţific, forţele revoluţionare din România au luptat, la sfîrşi tul seco
lului trecu t şi inceputul secolului al XX-lea pentru a consolida independenţa 
ţării ,  pentru a o face trainică . Partidul muncitorilor a dezvăluit cu perseve
renţă primejdia care o reprezenta pentru independenţa României , ofensiva 
monopolurillor apusene pen tru acapararea bogăţiilor  şi  îndeosebi a petro
lului nostru. 

Mărturii ale vremii vin să probeze încă o dată perenitatea conştiinţei 
libertăţii şi independenţei naţionale. La scurtă vreme după războiul din 1 877-
1 878 , o seamă de militanţi socialişti au dat expresie concepţiilor înaintate 
privind independenţa naţională şi locul ei în dezvoltarea şi  accesul tuturor 
popoarelor la civilizaţie. Revista socialistă "Drepturile omului" scria : " Ade
vărul, tristul adeYiir  este că puternici stăpinitori ai lumii  se joacă de-a min
gea cu micile popoare ,  că harta Europei se modelează ,  se p reface, se refor-

15 Documente din istoria mişcării munci tor�şti din România, 1893 - 1  !100, Ed. Politi că , 
lluc11n'5ti, vezi Programul PSDMR 
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mează după cum le convine celor cîţiva arbitri ai omenirii" Cărturarii români 
concluzionau despre 1 877 scriind : "Nici Rusia ,  nici Angliteria nici Austria �i în
fine, nici un stat european să nu lăcomească a lua vreo palmă din pămîntul 
turcesc ,  ci acesta să rămînă întreg populaţiunilor respective care fiind destul 
de coapte pentru a exista de sine, să se lase a se constitui în state independente după 
principiul de naţionalitate . . . . . . " .  " Poporul român are o legitimă aspiraţ.iu ne 
la individualitatea şi i ndependenţa naţionali tăţii sale , e aspiraţiunea aceasta 
fundată pe omogenita tea elementului ; pre baza serviciilor sale din trecut 
prestate în favorul Europei şi al omenirii ,  pre baza caracterului şi pat riotis
mului său milenar şi ,  în  fine, pre baza acelui gigante principiu ce •• început 
a reformă statele Europei, adicf1 principiul naţionalităţii . . .  " 16• 

Lupta pentru libertate naţională era departe de şovinismul agresiv , co
tropitor pe care poporul român l-a condamnat întotdeauna. Socialis t ul C .  Ba
calbaşa exprima acest adevăr acum un veac referindu-se la cucerirea indepen
denţei : " Sintem români şi patrioţi pînă la marginea aceea care este îneă nt>
cunoscută şovinismului - şi pa triotismul nostru , legitimat  prin robia vea
curilor trecute, cît şi prin greutatea ce au neamurile mici de a trăi in mijlocul 
arsenalului european, de a nu-şi manifesta fiinţa nici prin lo,· ituri aduse 
drepturilor neamurilor străine , nici prin revendicări care ar fi mai mari decit 
permit dreptatea şi adevărul istoric . . .  Vom cere necurmat ca drepturile omu
lui, ca şi drep turile neamurilor să fie recunoscu te şi puse la adăpost ul lovitu
rilor vrăşmăşeşti"17. 

Scriitorul Al. Beldiman aprecia cucerirea independenţei ca un mare pas 
înainte in istoria României care se cere în tărit cu fapte noi, de consislenţii 
în raport cu celelalte ţări. " Pentru a izbuti în politica internaţională . o naţie 
mică trebuie să fi arătat valoarea ei , trebuie să fie respectată, trebuie să in
spire lumii interes şi încredere, trebuie să fi dovedit că este un factor pozitiv 
şi real in cumpăna lucrărilor"Is. 

Istoria a înscris multe file frumoase ale afirmării mişcării socialiste mun
citoreşti in lupta pentru cauza intependenţei şi unităţii naţ ionale. Aceea�i 
istorie stă mărturie creeri Partidului Comunist Român din rădt1cinile poporului 
cu puternice tradiţii pentru apărarea independenţei şi suveranitătii patriei. 

Partidul Comunist Român a in teles că forţa independenţei ţării stă în 
propăşirea democratică , în tăria maselor populare şi în primul rînd a mişciirii 
muncitoreşti . Slăbirea mişcării revolu ţionare , democratice , însemna nu n u mai  
ofensiva forţelor reactiunii dar şi  creş terea pericolului  dl• pierdere a i rulepen
denţei naţionale. 

In ajunul celui de al doilea rf1zboi mondial independen�a Homânil�i era 
grav ameninţată. Germania nazisU1 avea tentaculele întinse asupra ! {trii 
noastre ,  înglobind-o in programul de dominare a estului şi sud-es tului E u ropei . 
In asemenea momente partidul m uncitorilor, adresîndu-se poporului ,  se do
vedeşte încăodată la înălţimea misiunii sale istorice. Partidul C o m u nist 
Român declara : "comuniştii YOr lupta cu arm a  în mînă pen tru a p ă ra n• a  indt>-

16 Antologia glmliri social-politice revoluţionare şi democratice româneşti Ed . f'oliliei'1 
Bucureşti 1975 p. 1 0 1  

17 . .  D repturile omului" din 8 septembrie 1885 
1B Antologia gindirii social-politice p. 106 
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pendenţei .  Uniţi-vă cu toţii intr-un singur front" - sau in altă chemare : 
Existenţa neamului românesc ca naţiune, existenţa R omâniei ca ţară inde
pendentă sint in joc" . 

,.Poporul român îşi va mobiliza toate slăvitele sale tradiţii de luptă pentru 
independenţă şi în frunte cu proletariatul său ,  va sări la arme pentru a res
pinge pe cotropitorii imperialişti de sub semnul crucii i ncirligate hitleriste şi 
al coroanei habsbu rgice horthyste ,  spre a-şi apăra exitenţa. Forţele poporului  
Yor lovi  fără milă pe acei care s-au făcu t uneltele duşmanului naţiunii" . 
Aceste unelte. împotriYa voinţei poporului ,  a u  împins vremelnic ţara in ali
anţă cu duşmanul naţiuni i ,  încălcînd grav independenţa , suveranitatea R o
mâniei şi tirind-o trei ani  într-un război urî t  de popor. 

Nu intimplă lor, documentul fundamental al P .C.R. - Platforma rezis
tenţei antifasciste din septembrie 1 94 1  era intitulată , .Pentru independenţa 
şi libertatea R omâniei" . 19 

Poporul român a ştiut, in momente decisive pentru existenţa şi viitorul 
lui , să realizeze supreme încordări ale energiilor patriotice. Cutezător ferm 
şi sigur pe drepturile sale istorice, şi-a impus voinţa unităţii şi independenţei 
na ţ.ionale , zădărnicind multe planuri cotropitoart> agresive şi mai puţin agresive. 

O asemenea încordare a fost realizată în august 1 944 cind România s-a 
salvat .  Răspunei<• rea naţională pentru salvar ea independenţei patriei şi-a asumat-o 
cel mai democratic şi mai revoluţionar partid - Partidul Comunist Român20• 

August 1 914 a dat noi sensuri independenţei R omâniei împlantînd-o 
în granitul democraţiei, al contopirii maselor ru ţelurile revoluţionare pentru 
transformarea radicală a societăţii ,  

De la  lozinca P.C.R. ,.Totul pentru front ,  to tul pentru victorie !" - cu 
care poporul în t reg era chemat să-şi dea contribuţia la zdrobirea Germaniei 
hitleriste, fiind prezentă cu peste o jumăta te de milion de ostaşi pe frontul 
antihitlerist şi pînă la Conferinţa de pace - este concentrată o epocă de ne
contenită bătălie pentru respectarea drepturilor suverane ale poporului 
român şi afirmarea independenţei naţionale în noua conflagraţie postbelică.  
Nu a fost uşor,  sacrificiile au fost mari din partea poporului ,  cu zeci şi zeci 
de mii de e roi c[tzuţ i pe front ,  cu alte zeci de mii răpuşi de foamete în anii de 
cumplită secetă ,  1 94 11 - 1 947, cu o naţiune întreagă supusă presiunilor pute
rilor imperialist e ,  care nu se împăcau cu pierderea din hinterlandul lor a unei 
ţări atît de bogate. 

Bogăţia H omâniei trebuia să intre cu adeYărat în s tftpinirea poporului .  
Aceasta era decizia fermă a Partidului Comunist Homân,care înfrăţea luarea 
în stăpînire de către masele munci toaţe a bogăţiilor, a economiei ţării cu sen
surile contemporane ale independenJei reale. 

Independenţa se aşeza pe temelii mereu mai solide, an de an ,  pe măsura 
succeselor revolu ! iei şi înaintării în construcţia socialismului. cumulînd tot 
ce au înfăptuit generaţiile trecute pentru libertatea şi unitatea naţională. 
Revoluţia populară şi socialismul vor ridica i ndependenţa la  rang suprem între 
principalele atribu te  ale politicii Partidului Comunist Român. 

1 9  Documente d i n  i s toria PCH, PCH, 1 9 17 - 1  !JH, E d .  l' . L. P, Bucureşti, 1 952 - vezi 
P l a t forma din 6 scptcm!Jric 1 94 1 .  

"" Tit u Gt·or!(t"Sl" l l  . .. Îu lrc do u ă  l't'Yo l u ţi i" .  Ed . ..  Serisul românesc", Craiova , 1 9i4.  p .  :J3fJ .  
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Sîntem depozitarii unei experienţe pline de învăţăminte pentru ceea ce 
înseamnă lupta pentru independenţă , pentru consolidarea sa , pentru a o 
face să fie reală şi verigă principaUt în  stare să tragă după sine o dezvoltare 
impetuoasă a economiei , culturi i ,  democraţiei a nivelului de trai ,  în genere 
a u nei civilizaţii superioare . La rîndul său această dezvoltare constituie con
traforturi ale independenţei. 

Ataşamentul neclintit al poporulu i  la  cauza independenţei şi suverani
tăţii are firesc adîncimi , cu izvoare " in  zilele veacurilor" , cînd pierderea li
bertăţii era totuna cu pierderea ca neam,  iar l ipsa unităţ.ii ţării era terenul 
cel mai potrivit pentru subjugarea poporului. Acest ataşament dobîndeşte 
valori noi şi îniilţimi odată cu ieşirea României la limanurile istoriei , cînd 
coeziunea de ţeluri ale Partidului conducător şi ale unui popor de peste două
zeci de milioane, şi-a găsit expresia în P rogramul dezvoltări i  patriei pe noi 
culmi de civilizaţie şi progres. 

Independenţa în contemporaneitatea noastră are sensuri superioare • 

respingînd autarhismul şi situîndu-se ca forţă de propulsie a naţiunii  socia
liste , suverane, în aria statt'lor socialiste, a popoarelor eliberate , a tuturor 
ţărilor care acţionează într-o largă solidaritate internaţională. O R omânie 
independentă şi puternic dezvoltată economic reprezintă un suport din ct>le 
mai sigure ale inlernaţionalismului socialist şi o forţă reală a ofensivei tuturor 
popoarelor împotriva imperialismului ,  a nedreptei ordini internaţ ionale im
puse de marile puteri . 

Concep ţia contemporană românească privind independenţa rezultă din 
întregul program intern de dezvoltare multilaterală a naţiunii socialiste şi 
din politica externă promovată cu perseverenţă . 

Pornind de la analiza profundă a socjetăţii omeneşti contemporane şi 
eliberat de claustrări dogmatice, P artidul Comunist Român face cunoscută 
tuturor ţărilor, guvernelor şi partidelor, optica realistă a viitorului  imediat 
care să dea tuturor popoarelor suverane şi independente accesul la trepte 
superioare de civilizaţie 

Ideile cardinale ale concepţiei P artidului Comunist Homân, sublinia te 
de secre tarul său general Nicolae Ceauşescu, departe de a fi doar viziuni teo
retice , sînt dublate de o consecventii politică pentru promovarea acestei 
concepţii în practica socială, în viaţa internă şi interna \.ională.  

Exprimînd poziţia eu care se inscrie România socialistă in  rezolvarea 
marilor probleme ale lumii,  pentru un viitor de prosperitate al tuturor popoa
relor,  tovarăşul Nicolae Ceauşescu arăta : " 0  cerinţă impetuoasă a timpurilor 
noas tre este generalizarea in viaţa internaţională ,  în realită ţile d intre s tate 
a principiilor deplinei egalităţ i  în drepturi, respectării independenţei şi su
veranităţii naţionale, neamestecului i n  treburile interne şi avantajului reciproc, 
ale nerecurgerii la forţă şi la ameninţarea cu forţa în raporturile internaţio
nale. Acţionînd în acest spirit, să facem totul pentru ca minunatele cuceriri ale 
ştiinţei şi cunoaşterii umane să servească progresului, bunăstării ş i  civ ilizaţiei 
popoarelor, cauzei păcii şi feri cirii oamenilor pe pămînt. As lfel vom asigura 
promovarea unor relaţii noi , a unui u manism nou, care să asigure popoarelor 
posibilitatea de a-şi afirma multilateral geniul şi forţele creatoare intr-un 
climat de prietenie şi colaborare" . 
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l'rogramul P .C .R.  relevînd dominanta politicii ex terne a României 
socialiste precizează o conduită fermă : " la baza relaţiilor internaţionale ale 
H omâniei vom aşeza neabătut principiile egali tăţii în  drepturi, respectului , 
independenţei şi suveranităţ.i i naţionale, neamestecului în treburile interne, 
a vantaj ului reciproc" . Sub acest crez - subliniat in toa te principalele do
cumente ale conducerii Partidului nostru,  relevat in loate cuvîntările tovară
:;;ului Nicolae Ceauşescu din ţară şi de peste hotare - independenţa se îw 
scrie ea o componentă fundamentală a politicii naţiunii noastre socialiste. 
Ea este organic întrepătrunsă cu acele obiective decisive pentru vi itorul 
popoarelor, fără de care nici socialismul nu şi-ar realiza substanţa şi nici dez
voltarea generaU1 in bună înţelegere a popoarelor nu ar fi posibilă . 

.. E xperienţa istorică demonstrează că o conlucrare trainică nu  se poate 
realiza decît pe baza deplinei egalităţi î ntre naţiuni şi state, a respectării 
in tereselor naţ ionale ale fiecărui popor" 21 •  Nesocotirea independenţei şi  su
verani tăţii naţionale, negarea rolului naţiunii în etapa contemporană,  ten
dinţa de a desfiinţ.a statele naţionale ,  toate duc la frînarea avintului creator, 
nova tm· al popoarelor, care se găsesc înscrise în tr-o impetuoasă afirmare 
elibera toare şi democratică. 

La Congresul sindicatelor în aprilie 1 976, tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
spum•a : " Ignorarea salvgardării independentei naţionale, acceptarea incălcării 
suwrani lftţ.ii poporului căruia î i  aparţine clasa muncitoare , Partidul Comunist, 
sin t sinonime în ultimă instanţă cu abdicarea de la principiile revoluţionare 
marxist-leniniste, de la misiunea incredin !ată de istorie comuniştilor, cu 
alunecarea pe panta cosmopolitismului şi nihilismului naţional. Este foarte 
edifica tor în această privinţă modul în care definea poz iţia arătată mai sus 
V. 1 .  Lenin în lucrarea sa "Despre mîndria naţ ională a velico-ruşilor" : 
"Nimeni nu este vinovat că s-a născut rob , dar robul care nu numai că  
nu  aspiră l a  libertatea proprie , c i  s e  apudt să-şi justifice robia ş i  s-o suleme
nească . . .  un asemenea rob este un slugoi şi o lîrîtură, care stîrneşte u n  senti
ment de  repulsie, de indignare şi dispreţ" . 

.. Este greu să găseşti alte cuvinte - spunea tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu - mai plastice şi  mai potrivite decît cele folosi te de Lenin pentru 
a caracteriza profilul celor ce-şi reneagă poporul ,  care sînt dispuşi să-şi sacrifice 
independenţa şi suveranitatea"22• 

N a ! iunea care a început să apară pe scena is toriei în  ul timele două secole, 
abia se află în etapa generalizării sale. Drzvoltarea plenară a naţiunilor se va 
a firma  în condiţiile dezvoltării egale, libere, suverane, independente a tuturora , 
iar în diversitatea de particularităţi care le aparţin prin schimburi, colaborări, 
in lerferenţ.e, se va ajunge la un salt epocal al r.iviliza ţiei omenirii. 

Naţiunile sînt tinere. Majoritatea statelor naţionale independente nu  
au niei o jumătate de  secol , unele doar  cîţiva an i ,  altele continuă să lupte spre 
a-şi a firma entitatea. Acestea toate trebuie să se "aşeze" , să se consolideze şi 
apoi s[l se poată afirma plenar. A ţine seama de aceste realităţi istorice contem-

21 l'rogramul Partidului Comunist Roman de f:l u rirc a sociclă l i i  socialiste m u ltila leral 
d<"�vnl tate şi Inaintare a Homân iei spre comunism, Ed Politică, 197!"> .  

22 1\:icolac C1•auşescu, Scinteia, aprilie, 1976.  
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porane este un imperativ al independenţei popoarelor, popoare ea n• ru ci t 
îşi vor afirma mai deplin suveranitatea, cu atit vor veni în  marea arenil a ci
vilizaţiei omenirii cu propriile tezaure de creaţie, cu forţ.e noi de propulsare 
economică, ştiinţifică şi culturală. Independenţa statelor mici ,  mari , mijlocii 
este unul din factorii decisivi la contribuţia .,interpares" , de o mare diversi
tate pe care o reclamă contemporanei tatea pentru o nouă ordine internaţio
nală. Cu cit va fi mai reală , mai respectată independenţa popoarelor, cu a ti t  
ma i  mult lumea va cunoaş te binefacerile colaborării ,  dezvoltării generalt• 
şi condi ţiei umane. 

In concepţia Partidului Comunist R omân aparţine socialismului ,  naţiu
nilor de tip socialist, un asemenea viitor al civilizaţiei. Pînă la  aceste culmi 
atî t în perioada construcţiei socialiste , cît şi în societatea comunistil , pentru 
multă vreme naţiunea şi statul naţional au de jucat un rol de mare însemnătate .  
In această perioadă istorică de dezvoltare a societăţii omeneşti pe o treaptil 
superioară, întărirea naţiunii şi a statelor naţ.ionale independente constituie 
o necesitate legică , obiectivă ; acesta este un factor primordial al fllllririi eu 
succes a socialismului şi comunismului .  

La un veac de la cucerirea independenţei de s ta t  a României, poporul 
nostru , prin cele mai înain tate forţe progresiste, democratice , revoluţionare ,  
a dezvoltat conceptul teoretic despre independenţă intim desprins din prac
tica eforturilor, a luptei etapă cu etapă pentru a ajunge la sensurile contempo
rane ale independenţei oglindite in tot ce s-a construit in R omânia,• in Lot ee 
se construieşte în faza socialismului multilateral dezvol tat �i în tot ceea <'.e 
Programul jalonează pînă la inceputul noului mileniu . 

A fi stăpîn in casa proprie , a o gospodări azi cu bune roude şi mîine 
mai bune,  este un imperativ al contemporaneităţii şi al viitorului ,  dar �i un 
învăţămînt al trecutului pe care îl includem in tot ce făurim şi vom f:iuri ca 
ţară independentă , ale cărei crea !i i  se adaugă tezaurului de civilizaţie al ome
nirii .  

La un veac de la cuceri rea independenţei apar profetice cuvintele marelui 
bărbat  al neamului Mihail Kogălniceanu,  care la 9 mai 1 877 arăta di voia m 
să fim independenţi pentrucă voiam să trăim viaţa noastrii proprie. 

Legăm,  intr-o înaltă conştiinţă socialistă, conceptul de independenţă 
de acela al unităţii naţionale , al muncii şi creaţ.iei comune a tu turor celor et' 
vieţuiesc pe pămînt românesc înt r-o înfrăţire sedimenta tă în secole de istorie 
şi întărită dt> virtu ţi comune ale poporului român şi ale na ţionali tă ! ilor eon
locuitoare, maghiari, germani ,  sîrbi şi alţii .  

Conceptul de independenţă şi acela de unitate naţională se în trepf1 tr und 
intim,  fiind două atribute ale unui monolit ,  ele dîndu-şi sens unul altuia . 
Pen tru poporul nostru aceste două atribute nu pot fi despărţ.i te. Cu asemenea 
principii fundamentale de existenţ.ă ale unei naţiuni nu se po t  face tranzacţii. 

Astăzi , patria noastră se găseşte in pas cu prefacerile omenirii sub <:el 
mai autentic fond dialectic al devenirii socie tăţii , înscriind gîndirea noasl rf1 
con temporană in logica istoriei cu trecut ,  prezent  şi viitor. 

Fiecăruia din tre noi ni se cere , de această logică a is torici , sf1 fim wn
tcmporani cu lumea ce o schimbăm necon tenit şi in ca re sensurile ealcgori i lor  
istorice sr imbogăţesc, dobindrsc 'alori spori te, noi ,  eu rf1dftcini adînci. 
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Întîmpinăm o sută de ani de la cucerirea independenţei cu simţămîntul 
profund al recunoştinţei faţă de strămoşii care, cu sacrificii şi  jertfe uriaşe, 
au apftra t fiinţ.a naţională a poporului au purtat steagul luptei pen tru libertate, 
nea tîrnare, pentru dreptate naţională şi socială. 

Esenţ,a patriotismului ,  a devotamentului pentru independenţa ţării 
sUi în dezvol tarea unei Românii socialiste, pe trepte superioare de civilizaţie 
- şi - respinge orice asociere cu întărirea sa pe seama altor popoare, a ho
tarelor altor state. Hegemonismul a fost şi este cu totul străin virtuţiilor 
patriotice trecute şi contemporane ale poporului român. A fi patriot înseamnă 
a respecta sentimentele naţionale ale altor popoare ,  libertatea. ş i  indepen
denta lor. 

Partidul Comunist Român leagă organic promovarea principiului indepen
denţei şi suveranităţii fjecărei naţiuni de lichidarea subdczvoltării ,  a marilor 
decalaje de nivele. Noua ordine internaţională promovată cu consecvenţă de 
România socialistă reprezintă nu numai lichidarea raporturilor de inegalitate 
ci şi a dominaţiei prin felurite forme, a încălcării brutale, sau rafinate a in
dependenţei naţionale. 

Independenţa tuturor statelor, respectarea suveranităţii s tatelor indi
ferent de mărime, constituie a tribute sine qua non ale unei lumi a păcii şi a 
avintului de creaţie şi civilizaţie al fiecărui popor in parte şi al civilizaţiei 
întregii planete. O asemenea concepţie despre lume, de militantism istoric 
pentru un adevăra t umanism respinge politica imperialistă , de dominaţie , 
de subordonare economică, de amputare a libertăţii naţionale menite a men
ţine ordinea vetustă , refuzată de istoria contemporană şi ascensiunea popoarelor 
lumii spre o nouă eră de civilizaţie şi progres. 

"Nu trebuie să uităm nici un moment - spune a tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu in Tunisia - că mărimea unui popor nu se măsoară numai prin 
numărul locuitorilor sau prin forţa militară de care dispune, ci în pri mul 
rînd prin capacitatea de creaţie, de gindire" . 

Naţiunea noastră a înţeles clar locul decisiv pe care-I ocupă in contem
poraneitate independenţa naţională şi, prin tot ce înfăptuieşte, se manifestă 
fidel acestei înţelegeri superioare în pas cu virtuţile cerute de la homo sapiens 
spre hotarul dintre mileniul doi şi trei 
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